

万家灯火映平安

——临江边境管理大队新市边境派出所纪事

本报记者 祖维晨 通讯员 陈海滨 陈立志

“大爷，打乒乓球呢。”“大姐，你们的广场舞跳得越来越专业了。”近日，鸭绿江畔天气舒适，临江市新市街道的居民们在户外活动，临江边境管理大队新市边境派出所民警亲热地和辖区群众打着招呼。

近年来，新市边境派出所坚持党建引领，整合辖区群防群治力量，探索出一条“组织联建、邻里守望、指尖警务”的基层治理新路，大幅度提升了辖区群众的获得感、幸福感、安全感。民警扎根辖区，警民联合“握指成拳”，在鸭绿江畔绘出了亮丽“枫警”线。

共建“同心圆”——同心协力聚共识

“每天都有人巡逻，我们很安心。”新市社区居民李先生说，早晚高峰时段学校门口有暖心护学的民警，夜幕降临时街道上有闪烁的警灯。这一抹抹“警察蓝”，成为临江市平安建设的基石。

创建“枫桥”式公安派出所以来，新市边境派出所党支部与社区(村)党组织建立了“党建联盟”，推进“党建+社会治理”模式，开展政治理论联学、优势资源联享、中心工作联动、党员队伍联建、平安建设联创联抓“五联”活动。通过实施“前哨警务”“月光警务”，组建“红袖标”网格员、“党员夜巡队”“连心”调解室和民警热线等多个治安防控单元，打造“1+

N”党建联盟，将志愿力量融入基层社会治理，激发基层社会治理的生机活力，筑牢平安根基。

2022年，辖区110警情同比下降39.6%，95%的矛盾纠纷实现就地化解，群众满意度不断提升，实现了发案少、秩序好、群众满意的目标。

搭起“邻里圈”——邻里相扶亲和睦

“半个月前，家里的灯突然坏了，子女不在身边，我真是不知道怎么办才好。突然想起之前民警小杜给我留了联系方式，我就给他打了电话，不一会儿他就带着邻里守望员来了，帮我更换了灯管。”70多岁的王大娘提及“邻里圈”志愿服务队深有感触。

由于辖区大部分年轻人在外地务工，很多家庭留下老人独自生活，由此也引发了一些社会问题。对此，新市边境派出所积极探索创新基层社会治理方法，推行“邻里守望”模式，将3至5户独居老人串联到一起，建立“邻帮邻、亲帮亲”互帮互助机制。同时，汇聚辖区、物业以及社会爱心人士，成立“邻里圈”志愿服务队，对孤寡、病残人员在生活中遇到的困难及邻里之间的各种矛盾纠纷，队员们会主动帮忙或与民警共同解决。

该边境派出所通过“邻帮邻、亲帮亲”和“邻里圈”志愿

服务队，将平安守护志愿服务延伸至每家每户，在辖区内形成了人人关注、家家参与、群防群治、共创平安的良好局面。

构建“微警务”——“微”距离为民解忧

“一个外地号码打来的，说我的身份证违规在银行开账户，让我下载一个App更改银行密码，这是怎么回事啊？”近日，民警于书议在他负责的微信群看到有群众发来询问。“这很可能是诈骗行为，千万不要上当受骗。”于书议立即进行阻止。

一群一警，一个平安微信群就是一个线上警务室。新市边境派出所深化“指尖警务”应用，以小区、楼栋、村组、社区为单元，建立警民微信群，通过“指尖警务”随时随地地开展反诈预警、矛盾化解、信息传递、治安防范，为群众提供贴心服务。

截至目前，“微信警务室”累计服务群众4000余人次，及时阻断60余起电信诈骗案件发生，避免群众财产损失40余万元，化解矛盾纠纷472起，掌上执勤点、服务点的作用正在日益显现，新形势下基层治理的新路子正在逐步形成。

一件件暖心事和一项项贴心举措，赢得群众交口称赞，大家纷纷赞扬新市边境派出所是身边暖心的“好邻居”。



最近，靖宇县公安局组织民警深入重点企业，将优化营商环境措施做实、做细、做深，积极帮助企业解决实际困难。图为该局治安大队民警深入企业协助完善消防措施。 郭佳卉 摄

简讯

着力加强党风廉政建设

本报讯(宋彦斌)今年以来，抚松林区基层法院不断加强党风廉政建设和反腐败工作。

他们认真落实党风廉政建设党组主体责任、纪检监察责任，积极服务林区工作大局，积极构筑惩治和预防腐败体系，不断创新管理机制，完善监督制度，狠抓落实，为法院高质量发展提供坚强纪律作风保证。

优质服务暖人心

本报讯(李雅楠)近日，一面鲜红的锦旗送进了珲春林区基层法院诉讼服务大厅。这是居民李女士一家为立案庭庭长朴哲权送上的一份礼物。

2020年9月3日，被申请人张某某向申请人李女士借款5万元，约定借期1年，按月支付利息，否则终止借款合同。被申请人即某某承担连带保证责任。张某某支付利息至2021年11月，之后未支付利息，也未还款。李女士到法院起诉。朴哲权耐心细致地为双方当事人释法答疑，分析利弊，双方当事人最终达成和解，当场签订调解协议。

开展消防安全培训

本报讯(段茂利)为切实加强社会单位的日常消防安全工作，提高企业消防安全素质和消防安全防范自救能力，近日，双辽市消防大队深入辖区企业金墨玻璃对企业员工进行消防知识培训。

培训现场，消防监督员结合企业自身实际情况，就如何及时发现和扑灭初起火灾、正确使用灭火器的方法、如何组织人员疏散、逃生、自救等消防知识向在场人员进行了详细的讲解和示范，提高了企业员工的消防安全意识。

打造诉源治理新格局

本报讯(于悦)最近，安图县人民法院二道人民法庭采取有效举措，着力推进“无讼村屯”“无讼社区”建设，打造诉源治理新格局。

他们在案件较多的村(社区)设立“金达莱法官工作室”，形成法官工作室与地方政府、村、社区共同解纷模式，有效缓解了人案矛盾。在辖区内建立5个调解组织，通过委派调解和委托调解的方式将案件交由特邀调解组织进行调解，使基层调解组织参与诉源治理和调解工作进一步规范化、明确化，实现了矛盾纠纷及时、就地化解。

为申请人追回工资

本报讯(李业雯)近日，集安市人民法院执行团队上门为20余名申请执行人发放案款。拿到案款后，申请人激动地说：“感谢法官，多亏了您帮我追回工资，我心里踏实多了！”

前不久，王某等申请执行人到集安市法院申请执行，执行局立案后高度重视，快速反应，一面对被执行人名下的财产进行网络查控，另一面与被执行人进行沟通协调，执行干警对被申请人充分释法说理后，一次性将27件系列案件案款扣划至法院账户，从立案至执行完毕仅用7天。

打击食品安全犯罪 保障群众生命健康

本报讯(李冰)随着人们生活水平不断提高，生命健康问题越发引起关注。近日，白山市浑江区人民法院审理了一批涉食品安全犯罪案件，让当事人懂得敬畏法律，对今后的行为起到警示作用，减少对社会公众安全带来的危害。

被告人王某在其经营的成人用品保健店内对外销售含有国家不允许添加的有毒、有害的非食品原料性保健品，可能会对服用者的健康和

生命安全造成严重威胁。

经审理，王某销售掺有毒、有害非食品原料的食品，其行为已构成销售有毒、有害食品罪。因其到案后如实供述罪行，且认罪认罚，故对其予以从轻处罚。

被告人汪某在浑江区经营的成人用品店内，通过非正规渠道购进保健品并进行销售，经检测，其销售的性保健品中均含有国家明令禁止的非食品原料。

大安:着力提升基层治理效能

的工作格局。紧盯信访存量增量变量，定期向市级党政分管领导报送《访情动态》78份，化解清单、监督清单、问责清单46份，有效推动疑难复杂问题化解，确保信访事项动态“清零”。聚焦城乡建设、劳动保障、农村农业等重点领域，对信访受理情况、变化趋势以及出现的突出问题进行“全量扫描”，寻找变化规律，挖掘深层次原因。

推行一体化，以实际行动让信访群众满意。完善“信访吹哨、部门报到”的工作模式，整合信访接待、法律援助、基层综治等社会治理职能为一体，建立19个部门联合入驻的信访综合服务大厅。同时，邀请各领域优秀人才组建志愿者服务站，入驻服务大厅为群众提供政策

讲解、法律咨询、心理疏导等服务，纠正群众错误认知，进而配合矛盾化解，破解信访难题和积案367件，真正做到“进一扇门、解万家事”。

群众零跑腿，让数据多跑路，提高办理质效。积极探索新形势下“互联网+信访”建设，相继在网络开通“市长信箱”、微信公众号、视频投诉等信访网络平台，使群众可以随时随地拿起手机反映诉求。依托吉林信访信息系统，信访事项全部实行网上可查询、可督办、可评价、可跟踪，实现“横向到边、纵向到底”的信访信息网络全覆盖。年初以来，大安收到群众网络建议117条，受理网上信访事项245件，及时受理率、办结率均为100%，群众满意率达到98%以上。

民警帮助古稀老人千里寻亲

车来到镇赉县寻找家人。因城市建设日新月异且离家60年之久，除了父母和弟弟的名字，其他信息他一概不知。老人只好来到派出所，希望得到民警的帮助，寻找失散多年的家人。

为了帮助老人实现团圆梦，值班民警凭借仅有的一点线索立即展开工作。民警在户籍信息系统进行查询比对，共找到了76名和老人弟弟同名的人员。在经过层

层比对筛选后，找到了条件最相近的一人。民警第一时间联系上该人，经过短暂的交流沟通后，确定了他就是求助老人的亲弟弟某某。因为某某现在在外地，无法第一时间来接哥哥，他联系了在本地的亲属前来派出所接老人。半个小时后，求助老人的外甥某某来到派出所，见到从未谋面的外甥，老人积压多年的思念之情在那一刻得以释放。

后，苏敏杰担心男孩的安全，就将其带到自己住的宾馆，并将宾馆位置发送给男孩的父母。在苏敏杰的耐心劝导下，男孩同意与父母见面。随后，苏敏杰将孩子带到他父母面前，望着一家团聚的感人情景，苏敏杰的眼角也湿润了。

收到马先生这条信息，苏敏杰非常欣慰，他询问了孩子的近况，得知现在孩子和父母关系融洽，苏敏杰说：“只要你们和孩子好好的，我就放心了！”近日，马先生委托朋友将一面锦旗送到吉林铁路公安处，再次向苏敏杰表达了感谢。

本报讯(王世龙 师慧 记者王子阳)“我们在日常监督中紧紧围绕群众急难愁盼问题，聚焦民生精准发力，用心用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。”辉南县样子哨镇太平沟村监督联络站站长郭钦龙在基层监督工作每月例会上如是说。

通过每月月初召开例会，听取基层监督工作情况汇报，安排部署基层监督工作重点等形式，样子哨镇纪委基层监督工作不断走深走实，在“建、管、用”上积极探索创新，提出3种工作模式，助力基层监督联络站开新局、上高度。

推行“1+1”工作模式，巩固监督联络站标准化。为更好提高各村监督效能，样子哨镇纪委推行“1+1”工作模式，促进学习与工作相融合。第一个“1”是指每月一次例会，邀请乡镇站所长进行业务培训，由样子哨镇纪委书记统筹安排本月工作计划，针对学习主题进行答题，切实做到学以致用。第二个“1”是指日常监督工作中推行“月汇报制”，由监督联络站站长负责对本月工作任务监督落实，每月例会汇报本月工作成效，样子哨镇纪委对监督工作进行点评总结。

推行“811”考核模式。“8”是指考核评比的8个方面，即工作记录表完成情况、召开村级工作例会情况、工作汇报情况、参加镇级例会情况、知识答题情况、转交村党组织处理或上报镇纪委处理问题情况、上报问题线索情况以及临时工作完成情况。第一个“1”是指每月依据各村上报数据和镇级纪委工作检查情况等，参照考核标准对各村进行评比、排名，并以图表的形式下发到工作群，进行激励鞭策。第二个“1”是指将全年的考核评比分数作为村级一年的绩效考核依据，督促基层监督联络站履职尽责。

推行“1+X”协作模式。“1”是指镇纪委针对上月工作评比结果中成绩较差的村，安排一名镇纪委干部入村指导工作，帮助联络站梳理服务内容、创新服务方式、提高服务效率。“X”是指镇纪委根据联络站收集群众急难愁盼问题，统筹安排镇纪委干部与站所长入户开展服务群众工作，帮助群众办理相应业务。

同时，镇纪委制作监督服务二维码，群众可以通过扫描二维码直接向镇纪委反映廉情信息和急难愁盼问题，大大畅通了廉情问题收集渠道。

此外，样子哨镇充分发挥“家门口的监督点和服务站”作用，扎实推进各监督联络站日益标准化，合力破解村级监督联络站“不愿监督、不敢监督、不会监督”壁垒。



日前，白城市洮北区消防救援大队联合洮北区市场监督管理局开展假冒伪劣消防产品专项检查。张哲 摄

“府院联动”助推城市建设

本报讯(白璐)日前，在桦甸市政府统一指挥下，桦甸市人民法院与桦甸市公安局、住建局、行政执法局、消防队、公证处等部门多方联动，对一起拒不执行法院生效判决案件进行强制执行，依法对涉案房屋进行强制腾迁。

桦甸市某环保砖有限公司与某城市开发公司租赁合同纠纷执行一案，由于被执行人某环保砖有限公司拒不履行腾迁公告要求的义务，拒绝从涉案房屋和场地迁出，法院决定对其进行强制腾迁，并于2023年3月27日下达腾迁通知。

为高效、稳妥地处置强制执行过程中可能出现的各种突发事件，桦甸市法院结合以往工作经验，成立执行程序实施组、现场物品清点组、物品转移运送组、综合勤务组4个行动小组，明确各自职责分工。3月28日，桦甸市法院执行队伍到达执行现场，执行法官继续耐心向被执行人释法明理，告知其应积极履行法律义务，不得存在侥幸心理。面对强大的执行震慑，被执行人最终同意配合腾迁。



为切实提高刑事审判的质量和效率，近日，白山市中级人民法院负责人到长白县法院调研，了解刑事审判的基础数据、存在问题及下一步工作计划，提出了可行性建议。此次调研，加深了两级法院的联系，开阔了审判干警的视野。 姚倩男 摄

少年负气出走 乘警相助团圆

本报讯(记者刘巍)近日，铁路乘警苏敏杰的手机上收到一条消息：“大哥现在在吗？从厦门回来后思绪万千，仍心存感念！”这则消息让苏敏杰回想起半个月前的一次报警求助。

那天，正值乘T102次列车的苏敏杰接到吉林铁路公安处指挥中心转警，马先生的孩子离家出走，乘坐

T102次列车前往厦门。接到求助后，乘警苏敏杰、杨春仁立刻赶往车厢寻找。经过仔细查找，终于在车厢内找到那个男孩，核验身份信息后将他领到餐车了解情况。原来，男孩和父母在沟通上出了问题，就想一个人到厦门游玩。了解原因后，苏敏杰一边与男孩沟通，一边用手机向其父母报平安。到达厦门